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Preguntas de pruebas (1992-1997): ordenadas por temas y con respuestas

revisadas: [Apuntes Quimica General 1]
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D_rr—:guniaé de Pruebas (1992-1997) Quimica General@
wJrdenadas por temas y con respuestas revisadas.

Nomenclatura y balance de ecuaciones.

[
{ BT
1.-

Denomine (distintos sistemas) y clasifique los siguientes compuestos
NaHoPO4 ¢4H,0 v~ SO,  |N2O5 NaHSO4 H4P207 PEH4
[Pt(NHz)>Clo] FeO |1,03° CuOH)IO0s |KoMnO4 ~ A0
KCr(S04)2012H20 |HCN [La(ClO4)3  |H2S207.  |KMNnO, Mg(OH)s.
Ba(OH); «8H,0 ThHs |La(ClO4)3  |HgCrO, 05 | KoNiF5
ks[Fe(CN)g) WO3 |CoZnO; | NiSeOy Ca(HPOg),  |SO3
( >q Mg(H2PO2); e6Ho0 | N2O [ (NH4)2SO3 | KIAU(CN)o] | Nag[Fe(OH)s] | HzSO5
Vi 1 o o) ) <
2.- Escriba las férmuias de os siguientes compuestos: sl % Ny
4 | tetraquis(tricloruro de antimonio)niquel(O) | nitrato niqueloso cloruro férrico
sulfato ferroso heptahidratado tetranitruro de tetrazufre | dxido férrico
tetrahidroxoaluminato(lll) de sodio sulfato de amonio &cido brémico
diclorodiaminoplatino(ll) anhidrido arsenioso acido yddico
nitrato dihidroxido de bismuto ferrato de bario oxido nitrico
hexafluoroiridiato (IV) de cesio acido hexafluoro silicico | bisulfato de sodio
2 teirationato de sodio : ortoplumbato plumboso | arseniato talico
,' nitruro de tantalio (V) — __ e pirofosfato de magnesio | sulfuro antimonico
octocianato wolframa;gg\/)'_(dé potasio telurito de potasio tiosulfato de sodio
cloruro de diclorotetraaminoplativo (1V) Dibuje el lig. piridina &cido nitrico
hexacianoferrato(lll) de potasio tetrationato sédico oxido cuprico
e e e T e g fwofodel/ N Al
Balance de ecuaciones moleculares — Lz ol ek
a.- HpSO4 + BaCl, — ( Resp: BaSO4 + 2 HCI ) a.- LioO + H,0 - /gﬁ\g‘”"”%
? b.- Ca(OH)> + CO; — ( Resp: CaCO3 + HC ) b.- H3POy + Ca0 — e : T
" c.-HySO4+Fe  — (Resp:FeSO4+Hy) c.-BaCly + AgNO3 — : 5)
d.- AlbOs + 8 HCl — (Resp: 2 AlCl3 + 3 HyC ) d.- NH4Cl +Ba(OQH), — ; _7/1&
Balance de ecuaciones redox.
a.- ClO3 + CI' > Cly + ClO3 (medio acido) b.- NHz + CuO — Cu + N2 + HaC
c.- HNOy —» NO + HNO3 + H,0 d.- CoCly + OCI" — Co(OH), + CI’

e.- NHz + SeFg —» Se + Np + HF f-NF3+ OH — F + NOs + NO
g.- HoO02 + KMnOy4 + HpSO4 — K2SO4 + MUSO4 + Hy0 + O% i

A+

- Y D — =5 ) i)
Balance de ecuacioriés (ionicas y moleculares). Indique para cada oxidante y reductor, la relacion

'i existente entre moles y equiv-gramos

" a .- ion metaarsenito + yodo — ion ortoarseniato + ion yoduro (medio basico)

b.- ion'perma?waanto + ion sulfuro + ... — diéxido de manganeso + azufre + ... (1/2 basico)
¢.- dicromatc de potasio + ac. clorhidrico — cloruro crémico + ... +cloro + ..... (1/2 acido)
d.- sulfuro arsenioso + &c. nitrico — azufre + ac. ortoarsenico + dioxido de nitrogeno + ...
e.- diéxido de plomo + hidréxido crémico — cromato plumboso + hidroxido plumboso

rev Dado: [2ZKMNnO4 + 5HAsOz + 3HpS04 + 2H20 — KaSO4 + 2MnSO4 + 5H3AsO4] calcule los
pesos equivalentes del oxidante y del reductor. Al mezclar 20 mL de solucion 0,04C M de KMnOy,
con 15 mL de solucién 0,20 N de HAsO, (Qué redctivo queda en excesc?. (Cudl es su
normalidad en la soluc. final?. (PE KMnO4=PM/5; HAsO,=PM/2; exc KMnO4 = 0,0285 N).

rev 1° Control 1992.- 1.- Formule los siguientes compA uestos %
sulfato mangénico | Mny(SQO4)3 | @cido peroximonosulfurico | H,SCOs

tetrationato de calcio | CaS,04 seleniuro paladioso PdSe
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P,reg untas de Pruebas (1992-1997) Quimica General 1 3
- ”..~-.Dé el nombre tradicional de los siguientes compuestos
[ Pt(CN), cianuro platinoso Cr(OH)3 | hidroxido crémico

¢ L(NH4)3V03 ortovanadito de amonio +AgBrO; | bromato argéntico
- @ |NayCS,0 |dicianocarbonato sédico
3.- Complete y ajuste la siguientes reacciones:

- sulfato de amonio + nitrato plumboso (NH4)2SQ4 + PbNO3 — 2 (NH4)oNO3 + Pb SOy
- carbonato de estroncio + acido clorhidrico SrCO3 + 2 HCI — SrCly + H,0 + CO»

- hidroxido créimico + acido sulfurico 2 Cr(OHg) + 3 H2SO4 — Crp(S04)3+ 6 Hy0

- sulfato de amonio + hidrox. de calcio  (NH4),S04 + Ca(OH), — CaSO4 + 2 NH3 +2 HyO

rev 2° Control 1992 - 1.- Dé el nombre de los siguientes ligantes
PH3 fosfina NH,-CHo-CHo-NH, | etilendiamina
CH3-CHNH,-COOH | alanina CgHsN piridina
2.- Escriba la férmula de los siguientes ligantes e indique él o los atomos dadores
ion glicinato [ NH,-CH,-COO (N'y O) | trietilarsina (Et)sAs (As)
| ion oxalato C204~ (2 0) bipiridina (2N)
3.- Complete y ajuste la siguientes reacciones (moleculares o ionicas): (Resp.)

nitrato de sodio + perclorato de cesio  |NaNOg + CsClO4 — NaClO4 + CsNO3
¥ cromato de potasio + hidrox. bario KoCrO4 + Ba(OH), — BaCrOy4 + 2 KOH

ac. clorhidrico + sulfuro de hierro 2 HCl + FeS — FeCly+ HoS

suboxido de plomo + &c. nitrico PboO + HNO3 — Pb(NO3)s + Pb + H,0O

peréxido de sodio + &c. clorhidrico Nay0, + 2 HCl — Ho05 + 2 NaCl

rev x 3° Control 1992.- 1.- En las siguientes reacciones. a.- indique en cada una, agente oxidante
y agente reductor. b.- cantidad de electrones involucrados en el cambio de estado de oxidacion.

c.- complete la tercera reaccion.

Ag oxid Ag red e oxid | ered
i MnO4 +H +CI 5 Mn” +Cl+H0 | MnOs (oMn”)| CI(-Ch) | 5 3
; I>+ NaOH — NalO + Nal I, (=»71) (=107) | 2cl, | 2ch
‘ HoC204+KMNO4+H,S04 >CO2+MnSO4 | KMnO4(—Mn”") [ HyCo04(CO,) | 5 2

rev D°1993. Realice el balance estequiométrico de las siguientes ecuaciones, empleando =l
g método del cambio del nimero de oxidacion y completandolas cuando sea necesario:

a.- ion metaarsenito + yodo = ion ortoarseniato + ion yoduro (medio basico)

b.- divxido de plomo + hidréxido cromico = cromato plumboso + hidroxido plumboso

rev 2.- Determine la masa en gramos presentes en: o
#5 moles de Hz (10g) 1,90 10~ moléculas de agua (5,68 g)

- 14 litros de NH3 a STP 0 CN (10,625 g) - 1 molécula de Oy (53102 g)

rev Rec Lab 1994.- Un estudiante de la Facultad dispone de 3 envases conteniendo: irasco A:
KBr frasco B: NaCN y frasco C: NH4CI. Por alguna circunstancia, se desprenden las etiquetas.
Describa, utilizando propiedades acido-base, un procedimiento capaz de identificar nuevamente
cada reactivo. Utilice en sus respuestas las respectivas ecuaciones balanceadas. (Resp: utilice
las ecuaciones de hidrolisis del ion amonio y cianuro que corresponden).

| Estequiometria |
rev. A1 1992.- Calcule cuantos gramos de anhidrido ftalico (CgH403) se producer al

reaccionar 250 g de naftaleno (C1gHg) de 70% de pureza con 168 L de‘oxigeno, medido en
condiciones normales de presion y temperatura, sabiendo que la reaccion (no balanceada)
[C1oHg + Oz = CO2+ Hz0 + CgH403] tiene un rendimiento méaximo de 60%. (Resp: 2 CoH-

0O, —-4COz+4 H20 + 2 CgH403) (Resp. 121,39 g).
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Preguntas de Pruebas (1992-1997) Quimica General |

r2v A1 1992 .- Se desea conocer la concentracién de una solucion de 4cido clorhidfico. Para
e'lo, se usé una solucién de carbonato de sodio, la cual se prepard disolviendo un (1) gramo
de la sal y completando a 50 mL. Esta solucién se valord con 15 mL de acido problema hasta
el desprendimiento de CO,. Determine: a.- la Normalidad del'acido problema. b.- la Molaridad
de los iones sodio antes y después de la valoracion. (Resp: HCl =1,257 N; Na" = 0,378 M

antes ; Na“ = 0,2908 M después).

Boro e Hidrégeno, ocupa un volumen de 484 cc a 273,15 K y la presion de una atmdsfera.
Cuando el compuesto se quema en exceso de oxigeno, todo el hidrégeno se recupera en la
forma de 1,17 gramos de agua y todo el boro en la forma de éxido bérico. a.- Determine la
formula molecular y empirica del compuesto de boro e hidrogeno. b.- Calcule los gramos de
compuesto de boro e hidrogeno que se producen al reaccionar 3.5 gramos de boro con 78,8
litros de hidrégeno gaseoso a una atmésfera de presion y 300 K (Resp. a = BoHg: b = 4,47
gramos).

%k rev A2 1992.- Una muestra de un 0,598 gramos de un compuestc gaseoso que contiene solo

rev. A1 1993.- Un gramo de un compuesto que posee C, H y N se quema-en presencia de
exceso de oxigeno recuperandose todo el carbono como 1,954 gramos de CO,'y el hidrégeno
~comn 1,404 gramos de H,0. Por otra parte, al quemar 0,01 moles de este compuesto se
obtienen 0,48 gramos de NO,. Determine la formula em;\:iri\c,a y la formula molecular del

¢ compuesto (Resp. (CoH7N)ny CoH7N conn = 1). NN

rev A1 1994.- Cuando se trata 1,00 gramo de una muestra de cloruro de europio, EuClp, con
exceso de nitrato de plata acuosa, se recupera cuantitativamente todo el cloro como 1,286
gramos de AgCl. De acuerdo a esto: a.- calcule el peso atdmico del europio. b.- escriba la
ecuacion balanceada. (Resp: 151,96 g /atm-g). (Datos: P At: Ag =107,9 ; Cl = 35,453 uma).

rev A1 1994.- Mediante analisis elemental se encontré que un compuesto que contiene séio C e H
posee un 92,3 %lde carbono. Este compuesto es un gas a 150°C y a 1 atm de presion y, bajo
estas condiciones, tiene una densidad de 2,25 g /L. Calcule la formula molecular de dicho

compuesto. (Resp : CgHe).

rev Rec 1994.- EL monodxido de vanadio reacciona completamente con &xido férrico
generando Unicamente 6xido ferroso y VxOy. Si 10 gramos de monéxido de vanadio generan
0,075 moles de V,0y. a.- ¢ Cual es el 6xido desconocido, sabiendo ademés que éste tiene un
44% de oxigeno?. b.- Escriba la ecuacion equilibrada. c.-  Cuantos gramos de 6xido ferroso

se forman? (Resp: 3 Fex03+ 2 VO = V05 + 6 FeO ; FeO = 32,20 g).

J o ¢

- rev Rec 1994 - El benceno liquido, CgHg, arde en aire de acuerdo a la reaccion NO balanceada [
Cst;(nq) + Oz (g) = COz(g) + H20(g)] Si la densidad del benceno liquido a 0°C es 0,88 gicm”. a.-
¢ Cuantos litros de O, en condiciones normales se necesitan para completar la combustion de 39
cm? de benceno liquido 2. (Resp: 2CgHg + 150, = 12C0O2 + 6H,0, se recomienda met. AN° oxid |

-y 73,92 L de Oy) b.- Si la reaccion ocurre con un 90% rendimiento, determine la cantidad de O,

o necesario para producir 5 ce de CO. (Resp: 5,051 cc Oy).

h" . .
Qrev Rec 1994.- La combustion de 1,00 gramos de fésforo produce 2,291 gramos de 6xido. Se

encontré que este Oxido reacciona cuantitativamente con 0,872 gramos de agua para dar
3,163 gramos de un compuesto constituido de P, H y O. Determine la formula empirica del

oxido y del otro compuesto. (Resp: P20s ; H3PO4).

) 6rev éec 1994.- Una muestra de 4,22 gramos, esta constituida por una mezcla de CaCl, y NaCl.
- Fue tratada para precipitar todo el calcio como CaCOs, el cudl se calentd y se con_'lvinié en Ca0
puro. El peso final de CaO obtenido fue de 0,959 gramos. ¢ Cual es el porcentaje en peso de

CaCly en la mezcla original?. (Resp: 44,98 %).
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Preguntas de Pruebas (1992-1997) Quimica General |
r2v Rec 1994.- Los cilindros del motor de un automavil tienen un volumen total de 6,15 litros.
Suponga que se llena este volumen con aire a 1 atmdsfera de presion y 27°C, conteniendo un
quinto (1/5) de exigeno en volumen. ¢, Qué peso de octano puro (CgH1g) de peso molecular = 114
g/mol es necesario inysctar para que reaccione completamente con el oxigeno?. (Resp ~ 0,456 g)
(Datos: Ecuacién balanceada: 2CgH1g (jiq) + 2502 (g) = 16C02 (g) + 18H20 (g)).

¥
rev D Rec 1994 - |.- La reaccion del clorato de plata con cloro a 90°C da como producto cloruro de
plata, oxigeno y un éxido de cloro (ClxQy). Si 0,10 mol de cloro reaccionan completamente con
38,264 gramos de clorato de plata produciendo 0,2 mol de cloruro de plata; 3,2 gramos de
- oxigeno y 33,49 gramos del éxido desconocido. a.- ¢ Cual sera este 6xido? b.- ; Cuantos gramos
de clorato de plata $e necesitan para formar 200 g de cloruro de plata? (Resp: a.- 2AgCIO3 + Cl»
= 2AgCl + Oy + 2CIO; ; b.- 266,967 g) ¢ g

. [ A - t { Ko\

9 rev D Rec 1994.- [l.* Al calentar una mezcla que contiene plata y azufre, se obtiene como
producto sulfuro de plata con un 90% de rendimiento. a.- ; Cudntos gramos de sulfuro de plata se
. obtendran al hacer reaccionar 2 gramos de plata y 0,50 gramos de azufre con el mismo
rendimiento anterior? b.- ;Cudl y cudntos gramos de reactivo quedaran en exceso?. (Resp: ~

2,067 g de AgzS; sobran ~ 0,203 g de S).
o

1 X
O rev A1 1995.- En la combustion de alcohol propilico [C3HgOyliq)+O2(g) = CO2(g) +H20(g)] a.-
Realice el balance estequiométrico. b.- ¢Cuantos moles de CO, se pueden producir al
mezclar 100 grames de alcohol y 45 litros de oxigeno en condiciones normales de P. y T., si
la reaccion ocurre con un S0% de rendimiento?. c.- Determine el volumen de oxigeno

necesario para producir 20 litros de CO3 en condiciones normales (rendimiento = 90%).
(Resp: a.- 2 C3HgO + 9 O — 6 CO, + 8 H0, se recomienda método An® oxid. ; b.- 1,205

moles de CO5 ; c.- 33,33 Litros de O5).

A1l 19§5.- (Pregunta de seminaric).- Se hace reaccionar 20,00 gramos de niquei con 40,00
gramos de azufre para obtener sulfuro niqueloso.‘a.- escriba la ecuacién balanceada. b.-
calcule la cantidad de sulfuro nigueloso formado c.- indique cual de los reactantes esta en

exceso y especifique su cantidad en gramos.

-

rel D/1995.- Se prepara una solucion de cloruro de bario y cloruro de sodio, pesando por
sebﬁrado cada sal, disolviéndolas y aforandolas a 100 mL en un mismo matraz. Determine la
razén en moles: Na*/Ba?" dados: 1°.- Una alicuota de 20 mL de esta solucion reacciona con
20 mL de nitrato de plata 0,5 Normal precipitando AgCI. 2°.- Una nueva alicuota de 10 mL de
esta solucién reacciona con 20 mL de sulfato de sodio 0,10 Molar precipitando BaSQ.. (Resp:

| Na'/Ba®" = 1/2). .

-
AN

~ rev D” 1995.- Se desea conocer la composicion porcentual de una mezcla sélida constituida
. por carbonato cuprico y cloruro cuproso. Para ello 1,190 g de esta mezcla se hicieron
 reaccionar exactamente con 73 mL de HCI 0,100 Molar, transformando todo el carbonato en
. anhidrido carbdnico. Una vez finalizada la emision del anhidrido carbénico, todo el ion cloruro
: de la mezcla resultante fue recuperado en la forma de cloruro de plata, obteniéndose 1,590
gramos de esta sal pura. a.- Escriba las ecuaciones balanceadas correspondientes. b.-
calcule los moles de ion cuprico y ion cuproso que contiene la muestra. c.- (,alcule+el
porcentaje de cobre (cobre total), cloruro y carbonato de la mezcla solida original. (Cu =

S 20,29; Cu'?= 19,5%; CI'=11,3%; CO5” = 18,4%) .

. rev (Muestra problema en TP). a.- Una muestra de 0,163 g de un acido desconocido necesita
12,7 mL de disolucion 0,0472 M de Mg(OH), para su neutralizacion. ¢ Cual es el peso equivalente
del acido? b.- Considerando que los &cidos: CH3-CgHs-COOH y CH3-CH2-CeHa-COOH tienen
s6lo un protén ionizable ¢ Cual de los dos es el acido desconocido? (Resp: 135,96 gleg-g. b.- el

1)
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Preguntas de Pruebas (1992-1997) Quimica General |
Soluciones j,
rev Cpntrol 1°°1992.- 45 mL de una solucion de dicromato de potasio 0,050 M se hacer
reaccionar completamente con 45 mL de una solucion de sulfato ferroso, en medio acido, en
la reaccion el dicromato se reduce a ion crémico y el ion ferroso se oxida a ion férrico. a.-
gs:icorg)i”la ecuacion ionica balanceada. b.- calcule ia normalidad de la solucién férrica (Resp:

rev. A1 1992.- Al mezclar 20 mL de permanganato de potasio 0,12 Normal con 30 mL de
solucién de &cido oxalico 0,05 Molar y 10 mL de &cido sulfurico 0,36 Normal, ocurre la
reaccion (no balanceada). [ion permanganato + ac. oxalico + proton = ion manganoso +
anhidrido carbénico + agual. a.- obtenga los coeficientes de |a ecuacion ionica anterior. b.-
Cual es la molaridad de la solucién de permanganato de potasio? (Resp = 0,024 M) c.- ¢,
Cual es la normalidad de la solucion de acido oxalico? (Resp = 0,10 N). d.- ; Qué reactivo
queda en exceso y en que cantidad ? (Resp = 0,6 meg-g ac. oxalico). e.- ;Cual es la
molaridad del reactivo en exceso en la solucidn resultante?

rev A2 1993.- Un estudiante desea préparar una solucion que contenga ion cuprico y.ion
sulfato. Para ello mezcla 100 mL de NaxS0O4 0,01 Molar y 50 mL de CuCl, 0,03 Normal.
Calcule: a.- La cantidad de gramos de sulfato de cobre pentahidratado que podria obtener
por cristalizacion, suponiendo un rendimiento del 100%. (Resp: 187,155 mg). b.- La
concentracion de todas las especies ionicas en la solucién preparada. ([CI']=0,01 M; [Na']=
0,0133 M; [Cu®*]=0,005 M; [SO4>]=0,0066 M). c.- ;Cudl seria la concontracion de los
compuestos sulfato de cobre y de cloruro de sodio si la solucién anterior se diluye hasta un
volumen de 250 mL.?. ([CuS04]=0,003 M; [NaCl}=0,006 M, etc.).

rev A2 1993.- Se hacen reaccionar 100 mL de sulfato sédico 0,01 Molar con 50 mL de cloruro |
cuprico 0,03 Normal, precipitando sulfato clprico. Determine: a.- gramos de CuSQ4e5H,0
que precipitan si la cristalizacion en 100% efectiva. (Resp: 187,155 maq). b.- la'concentracion
que tendria este CuSOy4 si no precipitara. ([CuSO4] =0,005 M) c.- la cioncentracién mclarz)i
normal de cada especie quimica (iones) antes de precipitar. (Resp: Na =2mmol-2meq; SO4
=1mmol-2meq, cu®'= 0,75mmol-1,5meq; y CI'=1,5mmol-1,5 meq).

rev A2 1993.- Dada la reaccion [l + 82032' )—> 84062' +17] (NO balanceada). Si al valorar 20
mL de una solucion de yodo, empleando almidon como indicador, se gastan 25 mL de
solucién de tiosulfato de sodio 0,200 Molar, calcule : a.- La Normalidad y el nimerode equiv-
gramos de yodo (Resp: 0,25 N y 5 meq). b.- El nimero de moles'de’Nazs‘;Os 'formados
(Resp: 2,5 mmol). c.- El numero de moles de yodo que reacciond y el numero de
miliguivalentes-g de yoduro formados (Resp : yodo 2,5 mmoles, yodiro 5 meq-g).

rev D 1993.- Dado : [2KMNnO; +5HASO, +3H,S0,4 +2H,0 — K;SO,4 + 2MnSQ, + 5H:As0. ] a.-
Calcule los pesos equivalentes del oxidante y del reduct(_)'r. (Resp = PM/5 y PM/2) b.- Al mezclar
20 mL de soluciéon 0,04 M de KMnQO,4 con 15 mL de solucién 0,20 N de HAsO;_.‘y 15 mL de HZS.Q“
1,00 M ¢, Qué reactivo queda en exceso? (Resp 4 KMnOy). nguaI es su normahc‘iad' en la solucion
résu!tante? (Resp = 0,04 N). Nota: El acido sulfirico proporciona solamente medio acido.

rev D 1993.- Un camion transporta 20.000 litros de éci.do sulfurico al 96% p{p 'cuya densidaq es
1,8355 g/cm3 cae a un embalse de agua potable que uepe 20.000 metros gublcos de capacidad
cbuél y en qué cantidad de las siguientes bases escogeria Ud. para neutralizar completamente el
acido tomando en cuenta su costo?. (Resp: CaCO3z = 35,98 ton).

Base CaCO3 | Ca(OH), | NH, | NaOH
Costo $/K 300 700 1200 | 2000

rev Rec Lab 1994.- Se mezclan 50 mL de H2SO4 0.200 M; 100 mL de HpSO4 0,050 M; 10 mL de

Na,S0,4 0,050 M y; se aforan a 250 mL de solucion, calcule: a.- suporiendo volUmeqes aditivos,
la molaridéd y normalidad de la solucion resultante, respecto de cada especie quimica. b.- el
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Preguntas de Pruebas (1992-1997) Quimica General |
numero de equivalentes-gramos necesarios para neutralizar toda la solucion C.- los gramos de

BaClye2H,0 necesarios para precipitar todo el sulfato. (Resp. H" total = 0,12 N. 8042‘ total =
0,124 N; Na" total = 0,004 N; base = 30 meg-g e hidrato = 3,786 gramos).

rev Rec Lab 1994. Prepare 100 mL de solucion 0,050 Normal de H,SO4 a partir de un frasco p.a.
de un litro que entre otros detalles tiene descrito en su etiqueta: Peso molecular = 98, densidad
1,84 glcc y % p/p = 98.- (Resp. Alicuota ~ 0,136 mL para aforar a 100 mL). Obviamente esta
solucion se debe valorar con una base de concentracion estandar.

x ¢
rev. A1 1994.- Se hacen reaccionar 10 mL de solucion de cloruro ferroso con 10 mL de
permanganato potasico y 8 mL de &cido sulfurico, todos ellos en concentracidn 0,5 Molar. a.-
obtenga la ecuacién idnica balanceada. b.- determine los equivalentes-gramos de cloruro
férrico formados. c.- determine la molaridad del cloruro manganoso formado. d.- determine los
ef]/uivalentes-gramos en exceso. (0,1786 M; 0,0357 My, 20 meg-g).

rev A2 1994.- Cuando reaccionan 10 mL de yodo 0,10 Molar y 20 mL de tiosulfato de sodio
0,20 Molar, se genera ion yoduro y tetrationato de sodio (NaxS40g). ‘a.- Escriba la ecuacion
quimica idnica balanceada. b.- Calcule el numero de equivalentes-gramos de especies
iniciales (Resp. 82032' =4 ; I =2). c.- Calcule la Normalidad y la Molaridad de las especies
generadas en la reaccién. (Resp: |~ =0,066 Molar; 0,066 Normal: 84052' =0,066 Normal ;
0,033 Molar). d.- Indigue la existencia o no de alguna especie en exceso, de ser asi, indique
el numero de equivalentes-gramos de ella. (Resp. 2 meq 82032').

~ ~rev Rec 1994.- Se aforan a 100 mL en un mismo matraz, 20 mL de HNO3 0,2 N : 10 mL de
< Ba(NO3z)> 0,20 M y 30 mL de HNO3 0,150 Molar. a.- determine la Molaridad y Normalidad de
. cada especie quimica. (Resp. H" = 0,085 M, NO3™ = 0,125 M, Ba’" = 0,02 M, 0,04 N) b.-
Calcule los equivalentes-gramos de base necesarios para neutralizar la solucion (Resp. 8,5
meq). c.- Indique el nimero de mL de &cido sulfdrico 0,100 iviolar necesarios para precipitar
al ion bario y recuperarlo cristalizado como BaS04e8H,0. (Resp = 20 mL).

rev Rec 1994.- Se miden 5 mL de una solucion concentrada de peréxido de hidrogeno (d=
1,11 g/mL) y se diluyen con agua destilada hasta completar un volumen de 1 litro de solucion.
A continuacion se miden alicuotas de 20 mL de la solucion diluida de peréxido de hidrogeno y
se titulan con permanganato de pota§io 0,089 Normal, en medio 'écido, observéndose un
gasto promedio de 22 mL a.- Escriba la ecuacion idnicd esencial correspondiente a la
titulacion, sabiendo que el peroxido de hidrogeno se oxida a oxigeAno molecular y que el ion
permanganato se reduce a ion manganoso. b.- Calcule la normalidad y la molanda@ de la
solucion diluida de perdxido de hidrégeno (Resp. Q,O4895 M 0,0979 N) c- ¢ Cual es la
molaridad de la solucién de permanganato de potasio empl‘e'ada en las tutulacuones'?_(Resp
0,0178 M). d.- Calcule el porcentaje peso/peso de la solucion concentrada de peroxido de

hidrégeno (Resp 29,987 %).

rev A1 1995.- Se necesita preparar una solucion que contenga Cu" y 8042'. Para ello, se

mezclan 100 mL de NapSO4 0,010 Molar y 50 mL de ‘CuClz 0,030 Normal, Calcu!e: a.- la

cantidad en miligramos de CuSQO4¢5H20 que podria obtener por cri_stalizgcién, suponlendo_gn
.‘ rendimiento del 100%. b.- concentr.acién molar de cada especie quimica en la soluc!c;n
g preparada (considere que no precipita el cobre (% =jOO). c.- ¢Cual seria la concentracion
" molar de CuSO4 y NaCl si la solucion anterior se dnluyera+ hasta un volumesz de 259 mL
* (Nuevamente, no hay precipitacion). (Resp. 187,155 mg, Na' =0,0133 M, SO4~ = 0,0066 M,
" Cl-=0.01 M Cu?* = 0,005 M; CuSO4 = 0,003 M, NaCl = 0,006 M).

] rev A2 1995 y A2 1992.- Se hacen reaccionar en medio acido, 50 mL de KzCr,07 0,100 Molar
~ con 50 mL de solucién de Kl de concentracion desconocida, el yodo liberado se valora con 25
" mL de solucidén de tiosulfato 0,100 Molar. a.- escriba las dos (2) ecuaciones ionicas
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Rreéuntés de Pruebas (1992-1997) Quimica General |
.: . . - &senciales balanceadas. b.- calcule los equivalentes-g de yodo liberado (Resp 2,5 meq-g). c.-
los equivalentes-g de reactivo en exceso. (Resp = 27,5 meg-g).

rev A2 1995.- Se pesan 6,251 gramos de una muestra de sulfato ferroso hidratado (FeSOg4en
H20) y se disuelven en agua destilada completando a un volumen de 250 mL. A continuacion se
miden alicuotas de 20 mL de la solucién anterior y se titulan con permanganato de potasio 0,10 N
en medio &cido, observandose un gasto de 18 mL. Determine: a.- la ecuacién ionica balanceada
que representa la reaccion, sabiendo que el ion ferroso se oxida a ion férrico y que el segundo se
reduce a ion manganoso. b.- Normalidad y Molaridad de la sal ferrosa preparada. c.- el peso de
un mol de la sal ferrosa. c.- determine n (ndmero de moléc. de agua en la sal ferrosa (Resp: n =7).

ev D 1995.- Se mezclan las siguientes soluciones: a.- 50 mL de HCI 0,200 Molar; b.- 25 mL
de HCI 0,300 Normal : c¢.- 20 mL de NazS04 0,400 Normal vy, se completa a un volumen de
250 mL de solucién. 1.- Calcule la molaridad de cada especie quimica presente en la solucion
anterior. (Resp H" = CI' = 0,07 M, SO4~ =0,016 M, Na* = 0,032 M) 2.- Calcule el volumen en
mL de KOH 0,200 Normal 6 de HCI 0,400 Normal necesarios para neutralizar 50 mL de dicha
solucion. (Resp 17,5 mL KOH).

rev D 1995.- Se pesan 0,5 gramos de &cido benzoico comercial y se disuelven en una
cantidad suficiente de agua. La solucidn resultante se titula con una solucién de NaOH 0,100
Molar, observandose un gasto de 35 mL. Calcule el % de pureza que tiene la muestra de

acido (acido benzoico = caHscoo‘fH);) (Resp 85,4 %)
B h o Bl

rev D 1995.- Al hacer reaccionar 10 gramos de NaCl con 0,100 moles de MnO,, en medio
acido se obtienen 1,5 litros de Cly (condiciones normales). La ecuacion idnica esencial (no
balanceada) ‘correspondiente a la reaccién es: [CI” + MnO, + H' — Cly + Mn?" + H,0] a-
Iguale la ecuacion anterior. b.- Indique cudl es el reactivo limitante. c.- calcule el rendimiento
de la reaccion. (Resp 0,17108 eg-g de CI', ~ 78,28 %)

ev D1995- El dicromato ‘de potasio reacciona con sulfato ferroso en medio acido dando
como productos ion crémico y ion férrico.- a.- ¢Cual es el oxidante y cudl es el reductor. b.-
Escriba las semi-reacciones de oxidacién y de reduccion. c.- ,Cual es la normalidad de la
solucién de dicromato de potasio si 50 mL de ella contienen 0,98 gramos del compuesto
(Resp. 0,40 N). d.- ;,Qué volumen de solucién 0,500 N del reductor se requieren para reducir

completamente los 50 mL del oxidante? (Resp. 40 mL).

rev Rec 1996.- Calcule la concentracion de alcohol en la sangre de un individuo adulto que
se dispone a conducir su vehiculo después de h.agber ingerido 2 vasos de vermouth. Exprese
el resultado en g/mL. (Nota: Una concentracion 0,003 g/mL correspopde a estado de
ebriedad).- Datos: volumen total de sangre dg un hombre adgl;o = 7 litros ; 1 vaso de
vermouth = 150 gramos de vermouth ; contenido de alcohol etilico del vermouct'h = 30% ;
porcentaje de alcohol ingerido que se incorpora directamente a la sangre = 15% (variable

para cada individuo). (Resp = Qol?/?',gfﬁ“-) =2y O o0y 2 5 Jml 2 Oooe.

- El 4cido acético puede obtenerse por oxidacion catalitica del acetaldehido con
E)e:;:qz;::,‘ié;?::;?}-{o + Oz(Faire) -—M"(C_choo)zﬁ 20H3COO.H' a.- Al hacer reaccion;r 220
gramos de acetaldehido con 400 litros de aire, medldgs_en condiciones normales_,' se obt;eneq
270 gramos de acido acético. ¢Cudl es el rendimiento de esta preparacion?. (Datgs.
Contenido de oxigeno en el aire = 21%). b.- Suponlerjdo que el rendamuuento de la preparacion
es de un 100%. ¢ Qué volumen de aire se ha consumido?. (Resp = 99 % y 242,424 L).

rev Rec 1996. a.- Obtenga los coeficientes estequiométricos y completg ’la siguignte ecuz?lcién

ibnica: [BrOsz” + I' — I, + Br (1/2 &cido)] b.- Considerando la reaccion anterior g,}(}uantos

gramos, de bromato de potasio se requieren para preparar 500 mL de squcmn 0,15

Normal?.(Resp = 2,088 g) c.- Al mezclar 30 mL de solucién dg bromato de potasio 0,15

Normal con 20 mL de solucién de yoduro de potasio 0,20 Molaf. ¢ Cuantos miliequivalentes-

gramos de ion bromato reaccionan? (Resp = 4,0 meg-g). ¢ Cuantos gramos de bromato de
Pagina 7
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potasio se consumen?. ¢ Cuantos moles de yodo se producen? (Resp = 2 mmol). (Datos: PM

KBrOz = 167,004)

rev. D 1996.- Al mezclar 20 mL de acido sulfurico 0,15 Normal con 10 mL de solucién de
hidréxido de sodio 0,45 Molar, suponiendo voldmenes aditivos: a.- ¢ Cual es la concentracién
molar de la sal formada?. (Resp: 0,05 M). b.- ¢ Cugl es la concentracién molar del reactivo en
exceso en la solucion resultante?. (Resp 0,05 M) 1

rev D’ 1996.- El metaarsenito de sodio reacciona con yodo elemental, en medio levemente
basico (pH 8), segun la ecuacion no balanceada: [AsOy + I, — I + AsO43' (1/2 basico)]. a.-
obtenga los coeficientes estequiométricos para la reaccion anterior. b.- Considerando la
reaccion anterior ¢ Cuéntos gramos de metaarsenito de sodio Se requieren para preparar 250
mL de solucién 0,16 Normal de esta sal?. (Resp. 5,298 g).

rev D/ 1996.- Se desea averiguar la concentracién de un acido sulfdrico técnico cuya
densidad es 1,81 g/mL. Para este efecto se miden alicuotas de 15 mL de dicho &cido y se
diluyen con agua destilada hasta obtener 200 mL de solucién. Determinaciones volumétricas
subsecuentes indican que la concentracion de ésta solucion es 0,625 M. a.- ;Cual es la
concentracion del acido sulfurico técnico expresada en porcentaje peso/peso?. b.- ¢, Cuantos
gramos de hidréxido de potasio se necesitan para neufralizar 20 mL de la solucién de acido
sulfurico 1,250 Normal?. (Resp 45,12 %; 1,4025 g). - /

rev Rec A1-A2 1997 1.-Se dispone de un frasco de &cido sulftirico comercial de 2,5 litros, que
tiene escrito en su etiqueta: Peso molecular = 98, densidad = 1,86 g/mLy % p/p = 96. a.-
¢Cuantos mL se deben medir de este &4cido sulfdrico concentrado para preparar 2 litros de
una solucion 0,100 Molar de &acido sulfirico? (Resp 1,0976 mi.). b.- ;Cuantos mL de esta
solucion diluida se utilizaran para neutralizar 100 gramos de NaCO3 generando CO»
gaseoso? (18,86 mL). c.- Escriba la ecuacién balanceada. d.- ¢ Cuantos litros de CO3 bajo

[l \ i
=

condiciones normales se liberaran en este proceso? (P=1 atm, T=273,15 K) 21,13 .L).

rev Rec A1-A2 1997 ll.- Una solucion de KyCrp,O7 contiene 6,235 g de soluto en 1000 mL de

solucion. Si 30 mL de esta solucion reaccionan completamente con 42,9 mL de una solucion
’ ig 2- 2+ |+ 4+ 3+ )

de SnCly, de acuerdo a la ecuaciéon [Cro077+Sn" +H — Sn™ +Cr”"+H,0] ;Cual es la

Normalidad de la solucion de SnCl,? Dato: PM K2Cr07 = 294 u.m.a. (= 0,089 N).

rev D 1997.- L.- ;,Qué volumen de HxSO4 3N se necesita para liberar 185 litros de H, (@
(C.N.). Cuando este acido es tratado con exceso de Zn?. (Resp: 5,51 litros) /

rev D 1997.- IL.- Un estudiante de quimica desea conocer la Normalidad de una solucién de
l,. En su laboratorio sélo dispone de una solucion prepargda disolviendo en agl'Ja 10 g de
NayS,03 y completando a un volumen de 250 mL. Si al titular 10 r.n’L de solucion de 1, se
gastan 15 mL de NayS;03 a.- Calcule la concentracion de la solucién de 1. (0,3797 N) b.-
Calcule el numero de eg-g contenidos en 100 mL de solucion de I». (~ 0,038 eq-g en 100 mL)

2- 22 =
Datos Ec. balanceada: I + S;03° — S40¢” + 2I

£ ion: H>SO —NazS04(ac) +H20qiiq) +802(g)] a.-
rev. Para la siguiente reaccion: [NazSOg(ac) +H2504(ac) : q 2(g
Calcule el volu%en en mL de acido sulfdrico al 98% (densidad = 1,85 g/mL) y la cant}dad en
gramos de sulfito de sodio al 85% de pureza que son necesarios para obtengr .10 litros de
anhidrido sulfuroso, medidos en condiciones normales. (Resp.: 24,13 mL de acido y 66,18

gramos de sulfito de sodio al 85%).

rev. Se disuelven 38,34 gramos de CaClpe6H20 en agua destilada y se complgta a un
volumen de 250 mL de solucion, en una matraz aforado. a.- Calcule la concentracion mqlgr
de ion cloruro de dicha solucion (Resp: 1,4 Molar). b.- Al mezclar 100 mL de esta solucién
con 150 mL de solucién de nitrato de plata 1,2 Molar"(;Cuéntos moles de cloruro de plata
precipitan?.(Resp. 140 mmol AgCl). c.- Escriba la ecuacion molecular balanceada.
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..~ rev. Se adicionan con pipetas volumétricas en un matraz aforado las siguientes soluciones: 20 mL
. de &cido nitrico 0,2 Normal; 10 mL de nitrato de Bario 0,2 Molar y; 30 mL de &cido nitrico 0,15
Molar, finalmente se afora con agua a 100 mL. Determine. a.- la Normalidad y Molaridad de cada
especie. (Resp H* = 0,085 M, NO3™ = 0,125 M, Ba>* = 0,02 M) b.- el nimero de equivalentes-
gramos de base necesarios para neutralizar los 100 mL de solucién. (Resp 8,5 meq). c.- el
numero de mL de H2S04 0,100 Molar necesarios para precipitar a todo el ion Bario y recuperarlo
cristalizado como EaSQ4e8H,0. (20 mL)

L Andlisis dimensional y Teoria Atémica
1° Control 1992.- 3 rayos de luz monocromatica, de longitudes de onda: a.-1219 A: b.-1030 A
Y €.-3280 A, se usan para iluminar un atomo de hidrégeno. ¢ Cual (es) de ellos es (son) capaz
de excitar una transicién electrénica entre los niveles 1, 2 y 37.. (Resp: Atomo de hidrégeno,
diferencias entre niveles: AE42 = 10,2 eV; AE43 = 12,088 eV y AEp3 = 1,88 eV, id. en longitud
deonda A1z~ 1216 A; L13~ 1026 A y g3 ~ 6560 A, - Rayos ayb.)

A2 1992.- EL barco “Akatsuki Mary” transporta 1,3 ton de plutonio desde Francia a Japon.
Llegaré al puerto de Tokio en 3 meses, y una semana después el plutonio se usara en el
reactor. a.- Determine con cuanto plutonio se dispondra en los reactores si la vida media del
plutonio es de 24000 arios. b.- ¢ Con cuanto yodo 131 llegaria este mismo barco si trasladara
1,3 toneladas de yodo, si la vida media de este isétopo es de 8 dias?. c.- En caso de
hundimiento del barco. ¢Cuantos siglos deben transcurrir para que la cantidad inicial de
plutonio se reduzca en un 1%?2. ;

A2 1993.- a.- Calcule el primer y el tercer potencial de ionizacion de los atomos de 1H y 3Li,
respectivamente. Compare los valores obtenidos y justifique brevemente, las diferenc;ias
observadas. (P.I.1 H=13,6 eV < P.1.3 Li=122,4 eV; debido a mayor Z nuclear, se debe aplicar
mas Energia para ionizar al Li+2). b.- Calcule la longitud de orda en armstrong de! rayo de luz
que es capaz de ionizar al Li2+.(z101,8A). c.- Determine la Energia [eV] correspondiente & la

- 2+ £

transicion electrénica 1s — 3p para el Li®". (~108,8 eV). 580 o,
& 4

* BIBLIOTECA +
PROF. ¢
\, CEAR LEYTON"

<
) N
Ucag ¢ o

: A2 1992.- Dados los siguientes elementos quimicos

P, b ] 174 H |0
[z 16 ~l9 =938 |1 |8
[EN. |25 [4,0 [20 [21 [35
' E.N. = Electronegatividad segun Pauling A ;
a.- escriba la configuracion electronica de X, Y y Z. b.- complete la siguiente tabla

ov4

X Y Z
itari 2 1 3
electrones solitarios
capas llenas KGL +K7 K+L5M
[# de oxid. maximo +2 1 :
[# de oxid. minimo : 2 O R T
[orbitales y electrones en la capa de valencia |3s” p"|2s” p”| 45" p

4 f n el numero (minimo o maximo) de oxidacion, un compuesto con hidréggno para
| c‘-d;rr:r?oCZe ellos indicando en cada caso la naturaleza del enlace y el caracter del
ca 1 d

.}hidngenO E.N. | Compuesto | Caracter H | AEN Enlace
| X 2 5' HoX +1 0,4 | cov hetero
: HY +1 1,9 | ionico
; 38 ZHs -1 0,1 | cov hetero

i jonizacio dos en Kcal/mol: 231, 239 y
d- I primer potencial de ionizacion expresa K
:bZDZ(:?gsnf Bgal:c;rgas Sr?o Zgn:astoz potenciales a cada atomo X,Y,Z. Justifiqgue brevemente su

B : 5 - 3
Srespuesta : (Resp: X= 239, p* Y =402, p; Z=231, p’).

2 Pagina 9
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“A2'1994 .- A - Escriba la configuracion electronica de los elementos: 5X, 17Y, Y 34Z

E

-~ |B.- Complete Ia tabla: ] X 7Y 342
| electrones desapareados 1 1 2
| capas llenas K KL KLM
|# de oxidac. maximo +3 +7 +6
|# de oxidac. minimo -5 = -2
orbitales y electrones en la i 2op’ Zop° 2 op?
[or y capade valencia | s”2p"03 [ s?2p°07 | s 2p" 06 |

C.,- Forme para cada atomo un compuesto con hidrégeno (utilizando el nimero de oxidacion
maximo o minimo del elemento). Indique en cada caso el caracter del hidrégeno
(electropositivo o electronegativo) y el caracter del enlace (covalente puro, coordinado o

ionico).
[ Compuesto [ caracter del H | caracter eniace
E lL! XHs = cov hetero
B4 HY +1 cov hetero
Lz H,Z +1 cov hetero

Electronegatividad segun Pauling: X (2,0) Y (3,0) Z (2,4) H (2,1)i6nicoa AE.N. >1,7.
D.- Dados los valores del primer potencial de ioniz. [eV]: 8,3; 9,75 y 13,1. Asignelos a cada
atomo justificando brevemente su respuesta. X : 8,3 (p1) Y2434 (p5 YZ:9.75 (p4)‘

A2 1994.- Analisis dimensional. Dada la expresion de la energia de nivel para atomos
hidrogenoideos y la ecuacién de Rydberg: [En=- 2% e?/ (2 n? ao)]y [1 /A =Ry[1/ n? -1/m2]]

a.- Exprese Ry en funcién de: e2, @, h (Planck) y c (veloc. luz). b.- Hecho esto, calcule el
valor numeérico de Ry en cm” (no considere la masa reducida). (Resp. RH=ZzeZ/(2n2aohc); Rn
~ 109690 cm™). Dado un ion unielectrénico A, con z = 1, excitado y cuya configuracion
electrénica es 3p'. c.- ¢De qué longitud de onda (A) sera el rayo que emite al decaer al
estado basal?. d.- Podra hipotéticamente este rayo saliente, producir una excitaciéon en un
atomo de Hidrégeno vecino?. 81 0 NO: Considere solo las pcsibilidades 1s —» 3d y 1s — 4p.
(Resp. 1s —3d: Sl, 12,08 eV y is —4p : NG, 12,75 eV).

A2 1995.- Un atomo de cierto elemento tiene 15 protones. a.- ,Cudl es la configuracion
electrénica del elemento y de su anion triplemente cargado?. b.- ; Cémo debe clasificarse el
elemento?., indique el grupo. c.- Tiene este elemento electrones solitario§ no pareadqs. Sio
No. ;,Dénde se ubican?. d.- Para el caso del atomo neutro y de su anion, dé los nume~ros
cuéanticos del ultimo electron y, diga en que orbital se encuentra. e.- Indique los tamafos
relatfvoé del elemento neutro y de su anién triplemente cargado, comparando los radios.

A2 1995.- La reaccion del magnesio con nitrogeno a temperaturas elevadas da nitruro de

magnesio: 3Mg + Ny —A— MgsN2 (sdlido ibnico) a.- Dé las configuraciones electronicas de
los &tomos en los reactivos y en el producto. b.- Indique con qué elemento son

\e

A2 1996 .- 1. Escriba las configuraciones electronicas de las especies : O, 0"y O (Resp: O
152 22 2p5 0% : 152 252 2p5 ). 2.- Compare dichas especies entre si respecto a:

isoelectronicos el cation y el anion del nitruro de magnesio.

0|lo|o*

[numero total de electrones 8] 9 10
numero de electrones pareados 6181 10

numero de electrones no pareados | 2 | 1 0

3.- Disponga las especies anteriores en orden creciente de su volumen (atémico o

i6nico).(Resp. 0 < O" <0%).
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Enlaces
A2 1993.- Dada Ia reaccion: SiF4 + 2F — SiFg . Complete la siguiente tabla:
| (Electronegatividad segun Pauling Si =18 F = 4,0) SiF, | SiFg”
| Nombre IUPAC
~ | Estructura de Lewis o distribucion de pares de electrones | Th Oh
Nombre y dibuje) \

[Ndmero de electrones de valencia totales 32e| 48e

[Mmero de enlaces sigma (o) i 4 6
Numero de enlaces pi (m) 0 0
Forma geométrica (Nombre. y dibuje) Th Oh
Hibridacién mas probable sp3 sp3d2
Desviacion de éangulos experimentales (existe o nd) no no
Momento de enlace (existe o no). si Si
Momento de la molécula (existe o nd) no no
Carga formal sobre el Silicio 0 -2

D 1893.- En la iondsfera (90 - 160 Km de altura)

se han detectado e identificado, algunos iones

como por ejemplo N2+, NO* y NO. a.- Sin considerar la abundancia relativa de cada atomo en
particular, indique cual(es) deberia(n) ser mas abundante(s). (Resp: # Ny" =25 NO* =3: y NO
=2, > # mas estabilidad, mas abundante es el NO"). b.- Indique para cada especie su notacion de

B2 T RN R T
Millikan. (N2" =G1s° G1s 2 Gas> Gos T2 O2p N
2 ' gy '

Gits 2 G2s° Gog Ti2p O2p * Tgp - ). C.- Ordene es

+ 2 2050 28 A o )
O =015" 15~ Oas” G5 “ M2y G2p - y NO =015
tos compuestos de acuerdo a sus propiedades

magnéticas. Datos: Energias de lonizacién Orbital [kK/mol (valores positivos)] (Los cuales NO es

estrictamente necesario utilizar, ya que basta co

n saber que el Oxigeno es mas electronegativo

que el Nitrégeno). 7N = (2s) = 206; (2p) =106 y gO = (2s) = 261; (2p) = 128.

D"1993.- Para los siguientes especies qm’micas : SFg, NHz" y NO7 indique:

SFe NHy NO,
Distribucion geométrica de los electrones entorno elem. central Oh Th Lineal
N° de pares de electrones NO compartidos sobre elem. central 0 2 0
N° de enlaces sigma ¢ 6 2 2
N° de enlaces pi & 0 0 : 2
Forma geométrica . Nombre y dibuje 03h2 angé.u ||ne2al
Hibridacién asignada spd sp sp
Angulos de enlace experimentales aproximados 90° 5109,50 180°
Presenta momento angular ; no si no
N° de electrones no compartidos en la especia quimica 36 e 4e 8e

2 2 4 W
A2 1994.- La reaccién anterior [l + 28203 — S406° + 21'] presenta el Prowisie Snelich e
que el I, tiene una baja solubilidad en agua. Para mejorar esto se puede adlcllor?ar yoduro 'o
esperar |a aparicion del primer exceso de yoduro, en ambos casos se generara triyoduro (I3 )

el triyoduro

que es mas soluble. a.- Complete |a tabla para
Estructura de Lewis y distribucién de pares de

electrones (Nombre y dibuje) | bipir. trig.

2
22 e

N° de enlaces sigma (o) -

N° de electrones de valencia totales
Momento de enlace (Existe o no)

no
-1

Carga formal sobre el atomo central

eometria (Nombre dibuje)

lineal

spsd

hibridacion asignada
N° de enlaces pj us

0
NO

momento de la molécyla Existe 0 no)
Sumatoria de car as formales
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¢ pruebas (1992-1997)
ﬂwz |as estructuras resonantes posip|es

i

ko ' Quimica G

| 9%ire=16EN. =25 Oxigeno z =g £, ¢ 5o om
: o é‘ectroﬂegat'v'dad $egun Pauling.
f N’
{

!

.=3,5;yodoz=53E.N.=25

Recup 1994.- 1 .
segun Lewis,

. 1994.- Utilizando sus conocimientos de enla
(niitudes entre las moléculas de benceng (
astencia de estructuras resonantes, hibrid. dia

ce quimico, indique: a.- ¢Cuales son las
CGHG} ¥ de ion oxalato (02042')’?. (Resp:
magneticas y momento dipolar cero)

D1994.- Eq la lonosf?ra (9-0 - 160 Km de altura) se han detectado e identificado, algunos iones
como por §jemp|0 N2, N2y NO'. a- Sin considerar la abundancia relativa de ;:ada atomo en
garticular, mdiqug cual(es) deberia(n) ser mas abundante(s). b.- Indique para cada especie su
notacion de Mgl\\kan. c.- Ordene estos compuestos de acuerdo a sus propiedades magnéticas
patos: Energias de‘ lonizacién  Orbital [kK/mol (valores positivos)] (Los cuales NO eé »
gstrictemente necesario utilizar, ya que basta con saber que el Oxigeno es mas electronegativo
que el Nitrogeno). 7N = 2s - 206; 2p - 106 y gO = 2s - 261;2p - 128.

DRec 1994 y A1 1995 - a.- Para las moléculas de Np (Z=7) y O, (Z = 8), complete la tabla:

iError! Marcador no definido. No 0>
electrones en orbitales moleculares sigma ( ¢ ) enlazantes 10 10
electrones en orbitales moleculares pi ( © ) enlazantes 4 (’6 j 7
electrones desapareados 0 2
Orbitales moleculares de electrones no pareados - Tk
Momento dipolar (igual ¢ distinto de cero) 0 0
Womento magnético (igual 6 distinto de cero ). =0 | #0
@en de enlace 3 2

2- Dibuje el diagrama de orbitales moleculares para cgda rpzolécula. c.- Notacion de Mullikan del
V2 y del O, (Resp: Oy = G1c2 G1e 2 G2’ G2s * Moy G2y Mp ). .- Para estas mismas moléculas,
ssigne y explique brevemente, los valores de Energia y de longitud de enlace siguientes:
Energia de enlace = 226 y 119 (Kcal/mol); Longitud de enlace = 1,097 y 1,20 (A). (Resp: N2 = 226

Y1097 A; 0,=119y 1,20 A)

AZ 1995 - Dibuje la estructura de Lewis para el PFsy PFzen |a.cua| Iog éxomos o F oot
Enlazados al 4tomo de P central. b.- Indique cuales son los orbitales utilizados para formar
nlaces, en el caso PF3 y PFs. c.- En el cloruro de nitrilo, 0,NCI. el atomo de cloro y los

tomos de oxj foa i stomo de nitrégeno central y, todos los dtomos se
eno s con un ato i .
g estan ligado uras de resonancia de electrén-punto que

D 1995.- a. Segun la teoria del enlace de valencia ¢A qué orbitales pertenecen los
lectrones comprometidos en |os enlaces formados en los siguientes compuestos?. CClg y
CoHo (Resp. C=sp® Ci=p ; C=sp ; H=1s). b- Segun la hibridacién asignada en el punto A al

‘Dudas, Santiago Zolezzi Carvallo. ofic 414 e
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agintas de Pruebas (1992-1997)
/oo de carbono en cada molécula, indique la geometria del
. ;Cuanto(s) enlace(s) ¢ y x tiene cada molécula (

Quimica General |

compuesto (Resp: Th y lineal
Resp.4csy07r;3oy2n).- )

. A2 19%- a- Desarrolle la formula de Lewis para el compuesto SCly.(
indique cuantos e’lectrone§ no compartidos presenta el elemento central (Resp. 4e). c.-
sefiale cual deberia ser el angulo de enlace en esta molécula ( LA A

le cual ; Resp. < 109,5°). d.- ; Qué tipo
de mbndacmn del eleamento central seria el mas adecuado para describir los enlaces en esta
molécula?. (Resp. sp”).

Resp: angular). b.-

Rec 1.996.- De acuerdo con las normas de la nomenclatura quimica, la formula del cloruro de
nitrosilo es NOCI. Sin embargo, en este compuesto el elemento central es el nitrégeno. a.-
Desarrolle la férmula de Lewis para el cloruro de nitrosilo (CI-N=0) b.- indique cuéantos
electrones participan en: enlaces ¢ (Resp 2e) y enlaces n (Resp 2¢) c.- sefiale cual deberia
ser el angulo de enlace en esta molécula (Resp < 120°) d.- hibridacién mas apropiada para
dar cuenta de la geometria de la molécula (Resp. sp2 angular).

D 1996.- a.- Desarrolle formulas de Lewis para el ozono (estructuras resonantes) sabiendo
que en la molécula uno de los atomos de oxigeno actia como elemento central. b.- Indique
cuantos electrones no compartidos presenta el elemento central (2e). c.- Indique cuantos
electrones participan en: i.- enlaces c: (4e) ii.- enlaces = : (2e). d.- Senale cual deberia ser el
angulo de enlace en esta molécula. (120°). e.- ¢ Hibridacion del elemento central que seria
més apropiada para dar cuenta de la geometria de esta molécula?. (sp2)_

Rec A1-A2 1997 - lll.- Dado los siguientes elementos, indique el tipo de enlace que espera
que se forme cuando se combinen con cloro ( EN: Electronegatividad 2,83) e indique la
formula del compuesto formado:

[ X | EN [ Configuracion | Formula X-Cly | Tipo de enlace X-Ci

[Cs 086 [Xel6s'
Mg | 1,23 [Ne]3s”
Ca | 1,04 [Ar}4s”
Al | 1,47 | [Nel3s®3p'
2,01 | [Hej2s” 2p’
2,44 | [NeJ3s” 3p"
2,50 | [He]2s” 2p°

([@IK2INY

D 1997. W, a.- Desarrolle la formula de Lewis para la molécula de acido nitrico. Datos: N (2=7);, O
(Z=8) : H (Z=1). b.- Prediga la geometria de dicha molécula. ; Qué tipo de hibridacion eligiria para
la capa de valencia del 4tomo de nitrogeno?. c.- Los datos experimentales de rayos X indican que
la longitud de ambos enlaces N-O es de 1,24 A, y que la longitud del enlace N-OH es de 1,4 A
Interprete estos hechos usando el concepto de resonancia.

D 1997 .- IV.- Dibuje la estructura de la molécula de hidroxilamina (Respi NHQOH ). a.- Indique
los angulos aproximados de enlace entre los atomos. (<109,5°). b.- Senale cuantos pares de
electrones forman los enlaces. (4). c.- ¢ Cuantos pares de electrones no compartidos presenta
el atomo de nitrogeno y el &tomo de oxigeno? respectivamente. (l;1=1 y 0=2). d.- ;{ Que estado
de hibridacion es el méas apropiado para describir los enlaces (sp~ ambos).

l: Compuestos de Coordinacioén - Complejos j
D'1995 - Escriba las formulas correspondientes a los siguientes complejos:
[a.- cloruro de dicianodiacuoplomo(lV) - [Pb(H20)7 (CN),] Cly
fb.- nitrato de hexaaminorodio(lll) , [Rh(NH3)s] (NO3)3
C.- xricloro(lrieulamina)p\atinato(l\) de sodio Na [Pt (EtsN) Cl3]
H Tteranitrilostilendiamiinocobaltato(lll) de potasio | K [Co (en) (ONO)d]
& - hexacarbonilocromo (O) [Cr (CO)s]
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~iegntas de Pruebas (1992-1997) Quimi
"+ Abreviaturas = trietilamina (EtzN) etilendiamina (en) b il (5

carbonilo (CO)

A2 1996.- Respecto al compuesto de coordinacion [Co(NH3)4Cl; 1,504

1_..Escribla eIt r:jombre dg e;t'e compuesto (Resp. sulfato de diclorotetraaminocobalto(I11)). 2.-
indique el estada _de 0x1da§lon del ion central (Resp 3+). 3.- Indique la carga del ion compleé
(Resp 1+). 4.- Indique el nimero de coordinacion del ion central (Resp 6) :

Rec A1-A2 ,1997.- Un compue;to de coordinacion obedece a la formula global: Cr(NH3)4Cl3
donde. el numero de coord_lnauon del cromo es seis: a.- Indique si el compuesto anterior es
un anion complejo, un cation complejo o una sal compleja.- b.- Escriba el nombre de este

compuesto..‘ c.- (;Cuél_ es el estado de oxidacion del elemento central?. d.- ,Cuél es l2
configuracion electronica del elemento central en este compuesto?.

D 1997 .- 1IL.- Dado el anion hexacianoferrato que se indica a continuacion, indique:
3 a.- Numero de coordinacion del hierro. (Resp: 6)

CN b.- Estado de oxidacién de hierro. (Resp: 3+)
\ ...... LN c.- Configuracion electronica del 2sFe en este
e /W_'CN estado de oxidacion. (Resp: 3d°)
" (\:N d.- Ndmero de electrones en la capa de valencia del

elemento central ( sin el CN') (Resp: 5 electrones)

Equilibrio quimico o
D 1992 .- Calcule K para la reaccion : 2 NHy(g) < N2 (g) + 3 Ha(g) sabiendo que cuando se
introducen dos moles de amoniaco en un recipiente de 0,5 litros a elevada temperatura, en el
equilibrio permanece un mol de amoniaco (Resp: 5,75).

D 1993 - El sulfuro &cido de amonio solido se disocia en amoniaco y &cido suifhidrico gaseoso. A
25°C la presién total en este sistema en equilibrio es de 0,66 atm. ¢Cual es la constante de
equilibrio para esta reaccién a 25°C?, (Resp: Kp = 0,1089 atm2).

D'1993.- La constante de equilibrio en funcion de las concentraciones a 20°C para la

reaccion: Hy+ Dy < 2 HD es Ky =327
para Hy0 + D20 < 2 HDO es K, =327
ypara HyO+ HD < HDO +Hy esKs = 3,40 Y

Calcule la constante.de equilibrio en funcién de las concentraciones para la reaccion:
H,0 + Dy & Hp + D20Hz) Ka =72 (Resp: Ka = Ky Ka2 1 Ko = 118,87 )

Recup 1994.- La constante de equilibrio para la reaccion [CO(g) + H20(g) < Ha(g) + CO2g)]
tiene un valor de 5,10 a 527°C. Calcule la presion de equilibrio de cada una de las especies
si, se carga un recipiente con 1 atm de monoxido de carbono y 3 atm de agua, y se le permite
llegar al equilibrio. 2.- Hacia donde se desplazara este equilibrio si se aumenta la presion
parcial de hidrégeno a 2 atm. ;Cuales seran las nuevas concentraciones de cada una de las
especies?.

D 1994.- El hidrogeno y el yodo (en presencia de un catalizador adecuado) reaccionan a-699°C
segun la reaccion [Hag) + l2(g) < 2Hl(g)] Si se colocan un mol de Hy y un mol de I, en una vasija
de 1 litro y se permite que reaccionen. ¢Qué peso de yoduro de hidrogeno estaré presente
cuando se alcance el equilibrio 2 699°C si K= 55.37-

D’ 1995.- El valor de K. para la siguiente reaccion a 750°C es de 0,771. [Hag) + COzg) <=
H20(g) + CO(g)] Si se mezclan en un recipiente de un litro de capacidad (1) un mol de Ha y (1)
un mol de CO; a esta temperatura. ¢ Cudles son las concentraciones de todas las especies

en el equilibrio?. (Resp. Hz = CO2=0,533 H,0 = CO = 0,467 ).
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;;_ile'é;,ntas de Pruebas (1992-1997) Quimica G =

4271996 - A 350°C el cloruro de amonio experimenta descomposicxénetgfrrri'c; reversible

* gegun [NH4Cl(s) < NHgg) + HClig) AH°=41,63 Kcal] 1.- Calcule Kp para la reaccién antem‘)r
'sa.b}endo que K. = 0,02 a 350°C (Resp Kp = 52,2). 2.- Un recipiente de 10 litros contiene
inicialmente 2 moles de cloruro de amonio y 1 mol de amoniaco gaseoso. Al calentar dich
sistema @ §50°C: a.- ¢, Cuales son la concentraciones de amoniaco y de cloruro devhidréglgng
en equilibrio. (Nota: Se desprecia el volumen ocupado por el sdlido). (Resp: HCI = 0,1 M; NH
=02 M). b.j ;Qué cantidad (en moles) de cloruro de amonio se ha desco'mpuesto' (Re.sp' 13
mol). 3.- Indique como varia la composicién y en qué sentido se desplaza el equilibrio cuando
ol sistema anterior se somete a las siguientes alteraciones:

s nimero de moles | i
Alteracion: NH4Cl (5) | NH () [HCl g ] equilibrio |
inyeccion de 2 moles de HCI () @ T constante A D A | «
aumento del vol. del sistema a T constante D A A —
aumento de la cant. de NH4Cl a T constante A [ I I
aumento de la T a volumen constante D A A —
extraccion de 1 mol de NH3 (q) @ T constante D D A -
Simbologia: A = aumenta D = disminuye | = Inalterado

D 1996.- Se mezclan 3 moles de anhidrido sulfuroso con 3 moles de oxigeno en un reactor de
15 litros de capacidad y se calienta el sistema a 830°C en presencia de un catalizador (V20s).

En esta condiciones ocurre la reaccion [2S02(g) +O2(g) < 2S03(g)] Una vez alcanzado el
estado de equilibrio, se obtienen 135,7 g de anhidrido sulfrico. 1.- Calcule el rendimiento de
la preparacién, expresado en porcentaje. (Resp: 56,54%) 2.- Calcule Kc y Kp para la reaccion

2 830°C (Resp: Kc = 11,756 mol/L ; Kp = 0,129 atm.)

°C la reaccion [6xido férricogs) + hidrégenogy = heerros) + agua(g)] presenta una
constante de equilibrio K¢ = 0,064. a.- Escriba la expresion de la constante de equilibrio en
1érminos de las concentraciones. ¢Cuales £on las unidades de Kc? b.- Si en el equilibrio la
presion parcial de hidrogeno es 1 atm. ¢,Cuél es la presion parcial del agua(gas), expresada en
atm ? ¢Cuél es la concentracion del agua (gas) en moles/L?. c.- Hacia donde se desplaza el
equilibrio al aumentar la presion al doble. ¢Cuales seran las nuevas concentraciones de

hidrégeno y agua gaseosa?

D 1997.- A 340

» D 1997.- El cloruro de nitrosilo se emplea en la industria de alimentos como agente decolorante y
germicida. A temperatura elevada este compuesto se disocia segun [2 NOCl(g) < 2NO(q) *+ Clzg)}
1 - Se calientan 2 moles de NOCI a 400°C en un recipiente de 10 L. Al analizar la mezcla en
equilibrio se encuentra que la concentracion de Cl es 0,0483 M. Calcule la constante K. para
dicha reaczién. (Kc =0,042). 2.- A 25°C la constante K, de la reaccion anterior es 7,46 10°
Calcule la constante K. de la reaccion: 2NOjg) + Clyg) <> 2NOClig) @ 25°C.|(Ke = 327 10%)
¢ Podria emplearse esta reaccion para obtener cloruro de nitrosilo con un buen rendimiento?.
Fundamente su _respuesta. (Si, porque la constante de equilibrio tiene un valor elevado). 3.-

Considerando los datos entregados anteriormente, indique si la reaccién: 2NOClg) < 2NQg) *

Clyg) €s endotérmica 0 exotérmica. Fundamente su respuesta. (Al aumentar la temperatura el
equilibrio se desplaza hacia la derecha. Luego es endotérmica)

Férmulas de uso frecuente
vida media =ty =In 2/ A
E,=-z"¢€ /(2 n” &)

(2n ahc

RH=Z"6/ )
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N Uﬂ‘éades \de ConVerSKJn

1eV= 1.602 10-12 er‘é‘

I h=6,6252 107 erg seq
carga e = 4, 80?6236 10" yes, Terg=1gcm*seg?
1ues.=1g" em* geq”
Numeros atémicos (z) utilizados
N=7 0=8 F=9 Si=14 S=16 Cl=17 Cr=24
Pesos atdmicos utilizados (u.m.a.) :
H=1 C=42 0=16 Na =23 S=32 |[CI=35453 | K=391 |
P=3097 | Mn=549 | As=749 |[Ag=1079 | As=749 |[Ba=137,34 ] B=10,811 |
N=14 |V=5094|Ca=40,08| Ni=5871 |Cu=6354| 1=1269 |Fe=5585 ]
Cr=51.99] J 2
e §\\\,&S\UA00{@
l
{
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